
3ο Κεφάλαιο  ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ 

 
Απαντήσεις στις ερωτήσεις «Σωστό - Λάθος» 

 

1 Σ 10 Σ 19 Λ 28 Σ viii Σ 32 Σ 41 Λ 50  Σ 
2 Σ 11 Λ 20 Λ 29 Λ ix Λ 33 Λ 42 Σ 51  Λ 
3 Σ 12 Σ 21 Σ 30  i Λ x Λ 34 Σ 43 Σ 52  Λ 
4 Σ 13 Λ 22 Λ ii Σ xi Σ 35 Σ 44 Σ 53  Σ 
5 Σ 14 Σ 23 Σ iii Σ xii Σ 36 Σ 45 Λ 54  Λ 
6 Σ 15 Λ 24 Σ iv Λ xiii Λ 37 Λ 46 Σ    
7 Σ 16 Σ 25 Λ v Σ xiv Σ 38 Σ 47 Σ    
8 Σ 17 Λ 26 Σ vi Σ xv Σ 39 Σ 48 Λ   
9 Σ 18 Λ 27 Σ vii Σ 31 Σ 40 Σ 49 Σ   

 
 

Απαντήσεις στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 
 

1 Β  5  ∆ 9  Ε 13 Γ 17 Β 21 Β 25  Α 39 Ε 
2 Α  6 Γ 10 Γ 14 ∆ 18 Γ 22 Β 26  Ε   
3 ∆  7 Ε 11  Β 15 Ε 19 Ε 23 Ε 27 ∆   
4 Α  8 ∆ 12 Ε 16 Γ 20 ∆ 24  Ε 28 Ε    

 
 

Απαντήσεις στις ερωτήσεις αντιστοίχισης 
 

1. 
1 VI 5 VII 
2 V 6 VIII 
3 IV 7 IX 
4 I 8 X 
  9 XI 
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Απαντήσεις στις ερωτήσεις συµπλήρωσης 

 
1. 

Γραφή  
σε γλώσσα συνόλου 

Γραφή  
σε φυσική γλώσσα 

µέρος  
του σχήµατος 

Α ∩ Β A τοµή Β ΙΙ  

Β΄  Συµπλήρωµα του Β ΙV + I 
Α ∪ Β Α ένωση Β I + II + III 

Α΄  Συµπλήρωµα του Α III + IV 
Α – Β Α µείον Β I 
Β – Α Β µείον Α III 
Α ∩ Β΄  Α τοµή συµπλήρωµα   Β I 

Α΄ ∩ Β Α συµπλήρωµα τοµή Β III 
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2.  
Α Β Γ 

Α ∪ Α = A Σ  

Α ∪ ∅ = Α Σ  

Α ∩ Α = ∅ Λ ΑΑΑ =∩  

Α ∩ ∅ = Α Λ Α ∩ ∅ = ∅ 

Α΄ ∩ Α = Ω Λ Α΄ ∩ Α =∅ 

Α΄ ∪ Α = ∅ Λ Α΄ ∪ Α = Ω 
Ω΄ = Ω Λ Ω΄ =∅ 
(Α΄)΄ = Ω Λ (Α΄)΄= Α 
Α ∩ Β = Β ∩ Α Σ  

Α ∩ Β = Β ∪ Α Λ Α ∩ Β = Β ∩ Α 

∅΄ = Ω Σ  

Αν Α  Β τότε  ⊆

Α ∪ Β = Β 

Σ  

Α΄ ∪ Α = Ω Σ  

Α΄ ∩ Α = ∅ Σ  

(Α΄)΄ = Α Σ  
Αν Α  Β τότε  ⊆

Α ∩ Β = Α 

Σ  

 
3. 

Μεταθέσεις των α, β, γ 
αβγ βγα 
αγβ  γαβ 
βαγ γβα 
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4.   
Φυσική γλώσσα Συµβολισµός Ισότητα 
Μεταθέσεις  

των ν πραγµάτων. 
Μν Μν = ν! 

∆ιατάξεις των ν  
πραγµάτων ανά κ. ∆  ν

κ  ∆  =ν
κ κ)! - (ν 

ν!
   

Συνδυασµοί των ν 
πραγµάτων ανά κ. 








κ
ν

    = 







κ
ν

κ)! - (ν κ!
ν!

 

 
 
5.   

Α Β 
Για  κάθε  χ  που ανήκει σ’ ένα 
σύνολο Σ  η πρόταση  π (χ)  
αληθεύει. 

Υπάρχει τουλάχιστον ένα χ που 
ανήκει σ’ ένα σύνολο Σ  για το 
οποίο η πρόταση  π (χ) δεν 
αληθεύει. 

Υπάρχει τουλάχιστον ένα χ που 
ανήκει σ’ ένα σύνολο Σ  για το 
οποίο η πρόταση  π (χ)  αληθεύει.  

Για  κάθε  χ  που ανήκει σ’ ένα 
σύνολο Σ  η πρόταση  π(χ) δεν 
αληθεύει. 

«…το πολύ ν φορές » «…τουλάχιστον ν + 1  φορές » 

«…τουλάχιστον ν φορές » «…το πολύ ν-1 φορές » 
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6.   
Α Β Γ 

Μεταθέσεις των 3 Συνδυασµοί των 3 ανά 2 ∆ιατάξεις των 3 ανά 2 
Ο  ∆ Ο  Ο  
Ο ∆   Ο ∆ Ο ∆ 
∆ Ο   ∆  ∆ 
∆  Ο   Ο 

 Ο ∆  ∆  
 ∆ Ο  ∆ Ο 

 
  

Απαντήσεις στις ερωτήσεις ανάπτυξης 

 
1.  Ω = {Κ1, Κ2, Κ3, Κ4, Κ5, Κ6, Γ1, Γ2, Γ3, Γ4, Γ5, Γ6}. 
 
2.  Σ1 : Σακούλα  που περιέχει 1(Μ), 1(Π), 1(Α).  

Σ2 : Σακούλα  που περιέχει 1(Μ), 1(Α). 
α) Ω = {Σ1Μ, Σ1Π, Σ1Α, Σ2Μ, Σ2Α}. 
β) Α = {Σ1Μ, Σ2Μ}.                         
γ) Β = {Σ1Π}. 
 

3.  α) Ω = {Κ, Π, Μ, Λ}. 
β) Ω = {ΚΠ, ΚΜ, ΚΛ, ΚΚ, ΠΚ, ΠΜ, ΠΛ, ΠΠ, ΜΚ, ΜΠ, ΜΛ, ΜΜ, ΛΚ, 

ΛΠ, ΛΜ, ΛΛ}.                            
γ) Ω = {ΚΠ, ΚΜ, ΚΛ, ΠΚ, ΠΜ, ΠΛ, ΜΚ, ΜΠ, ΜΛ, ΛΚ, ΛΠ, ΛΜ}. 
  

4. Είναι ασυµβίβαστα διότι η πραγµατοποίηση του ενός συνεπάγεται την µη 
πραγµατοποίηση του άλλου.  
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5.  Ε: ελαττωµατικό CD, Κ: µη ελαττωµατικό CD.  
α) Ω = {ΕΕ, ΕΚΕ, ΕΚΚΕ, ΕΚΚΚ, ΚΕΕ, ΚΕΚΕ, ΚΕΚΚ, ΚΚΕΕ, ΚΚΕΚ, 

ΚΚΚΕ, ΚΚΚΚ}. 
β)    i) Β = {ΕΕ, ΕΚΕ, ΕΚΚΕ, ΚΕΕ, ΚΕΚΕ, ΚΚΕΕ}.                            

 ii) Γ = {ΕΕ, ΕΚΕ, ΕΚΚΕ, ΚΕΕ, ΚΕΚΕ, ΚΚΕΕ}. 
iii) ∆ = {ΕΕ, ΕΚΕ, ΕΚΚΕ, ΕΚΚΚ, ΚΕΕ, ΚΕΚΕ, ΚΕΚΚ, ΚΚΕΕ, ΚΚΕΚ, 

ΚΚΚΕ, ΚΚΚΚ}. 
 

6.  α) Ω = {Ο1Ο1, Ο1Ο2Ο1, Ο1Ο2Ο2, Ο2Ο1Ο1, Ο2Ο1Ο2 ,Ο2Ο2 }. 
β)    i) Α = {Ο1Ο2Ο2, Ο2Ο1Ο2}. 

 ii) Β = {Ο2Ο2}. 
iii) Γ = {Ο1Ο1, Ο1Ο2Ο1, Ο1Ο2Ο2, Ο2Ο1Ο1, Ο2Ο1Ο2}. 

γ) 3. 

Ο1

Ο2 Ο2

Ο1

Ο2

Ο1

Ο1

Ο2

Ο1

Ο2

 
δ) Είναι συµπληρωµατικά.  
 

7.  α) Ω = {ΚΚ, ΚΓ, ΓΚ, ΓΓ}. 
β) i) Α = {ΚΚ, ΚΓ},  ii) Β = {ΚΚ, ΓΚ}, iii) Γ = {ΚΓ, ΓΚ}. 
γ) Όχι, διότι Α ∩ Β = {ΚΚ}, Α ∩ Γ = {ΚΓ}, Β ∩ Γ = {ΓΚ}. 

 

8.  Αν Α = {5}, τότε Α΄ = {1, 2, 3, 4, 6} άρα Ρ (Α) = 
6
1  και  

Ρ (Α΄) = 1 - Ρ (Α) = 1 - 
6
1  = 

6
5 . 

 

9.  α) Ρ (Α) = 1 - Ρ (Α΄) = 
3
1 .  

β) Ρ (Α ∪ Β) = Ρ (Α) + Ρ (Β) - Ρ (Α ∩ Β)  … Ρ (Β) = 
3
2 .  
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10.  Ι)  α) (Α ∩ Β΄) ∪ (Α ∩ Β) = Α (βλ. σχήµα).  
β) (Α ∩ Β΄) ∩ (Α ∩ Β) = ∅ (βλ. σχήµα). 
γ) Αφού  Α ∩ Β΄  και  Α ∩ Β  ασυµβίβαστα, Ω

A B

A   B΄
A  B

 

Ρ (Α) = Ρ ((Α ∩ Β΄) ∪ (Α ∩ Β)) = Ρ (Α ∩ Β΄) + Ρ (Α ∩ Β).  

ΙΙ) Ρ (Α ∩ Β΄) = Ρ (Α) - Ρ (Α ∩ Β) = 
3
1  - 

4
1  = 

12
1 .  

    Ρ (Α΄ ∩ Β) = Ρ (Β) - Ρ (Α ∩ Β) = 
3
2  - 

4
1  = 

12
5 . 

 
 

11.  α) Ρ = 
526

1
⋅

.  β) Ρ = 
526

4
⋅

. 

Λύση µε τον πολλαπλασιαστικό νόµο:  
α)  Α : το ζάρι να δείξει 5.         Β : το τραπουλόχαρτο να είναι 5 σπαθί. 

Α, Β είναι φυσικώς ανεξάρτητα.  

Άρα Ρ (Α ∩ Β) = Ρ (Α) ⋅ Ρ (Β) = 
6
1
⋅ 

52
1  = 

312
1 . 

β) Β : το τραπουλόχαρτο να είναι 5. 

Ρ (Α ∩ Β) = Ρ (Α) ⋅ Ρ (Β) = 
6
1
⋅ 

52
4  = 

312
4  = 

78
1 . 

 
 

12. Ω = 




3
1,

2
1{ }, }

3
2,

2
1{ , 







}
3
2,

3
1{ .  

Φ: το ενδεχόµενο να είναι ηµίτονο και συνηµίτονο του ιδίου τόξου. 

Φ = 










3
2,

3
1

 , διότι 
22

3
2

3
1











+








 = 1. Άρα Ρ (Φ) = 

3
1 . 
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13.  Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}. 

α) Α = {1, 9} άρα Ρ (Α) = 
9
2 . 

β) Β = {2, 8} άρα Ρ (Β) = 
9
2 . 

γ) Ρ (Α ∪ Β) = Ρ (Α) + Ρ (Β) = 
9
2  + 

9
2  = 

9
4  (αφού Α ∩ Β = ∅). 

δ) Γ = ∅  άρα  Ρ (Γ) = 0. 
 

14.   α) Ρ ( Α ∩ (Α΄ ∩ Β) ) = Ρ (∅) = 0 (αφού Α, Α΄ ∩ Β ασυµβίβαστα - βλ. άσκ. 5). 

β) Ρ ( Α ∪ (Α΄ ∩ Β) ) = Ρ (Α) + Ρ (Α΄ ∩ Β) = 
2
1  + 

3
1  = 

6
5  . 

 

15.   α) Ρ (Α) = 
)(N 

(A)N 
Ω

 = 
6
2 .  β) P (Β) = 

6
1 .   γ) P (Γ) = 

6
5 . 

 

16.   Ρ (Α) :  η πιθανότητα να κρυολογήσουµε.  
     Ρ (Α΄) : η πιθανότητα να µην κρυολογήσουµε. 

Έτσι Ρ (Α) = 3 Ρ (Α΄). Όµως Ρ (Α) + Ρ (Α΄) = 1,…, P (Α) = 
4
3 . 

 

17.   Α : λειτουργούν τα λεωφορεία. 
Β΄: δεν λειτουργούν τα τραίνα. 
Ρ (Α) = 0,3,    Ρ (Β΄) = 0,4,   άρα  Ρ (Β) = 0,6. 
Ρ (Α ∪ Β) = P (Α) + Ρ (Β) - Ρ (Α ∩ Β) άρα  0,9 = 0,3 + 0,6 - Ρ (Α ∩ Β) άρα  
Ρ (Α ∩ Β) = 0. 
 

18.  Είναι βέβαιο ότι επιλέγοντας τρεις κάλτσες θα έχουµε 1 ζευγάρι του ιδίου 
χρώµατος. Άρα η πιθανότητα είναι 1 (η άσκηση µπορεί επίσης να λυθεί 

ορίζοντας κατάλληλα ενδεχόµενα).  
 

19.  Ω = { , {80°, 100°, 20°},  {100°, 60°, 20°},  {60 . }60 ,100 ,{80 °°° }}20 ,80 , °°°

Η ευνοϊκή τριάδα είναι {100°,  60°,  20°}. Άρα Ρ = 
4
1 . 
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20.  α) Λάθος, διότι αν π.χ. Ω = {1, 2, 3, 4} και Α = {1, 2}, Β = {3, 4} τότε  
Ρ (Α) = Ρ (Β) αλλά Α ≠ Β. 

β) Σωστή (άρνηση της πρότασης (α)). 
γ) Σωστή, αφού αν Α = Β τότε Ν (Α) = Ν (Β), συνεπώς  

Ρ (Α) = 
(Ω) N
(A) N  = 

(Ω) N
(Β) N  = Ρ (Β).  

δ) Λάθος (βλέπε πρόταση (α)). 
ε) Λάθος, διότι αν π.χ. Ω = {1, 2, 3, 4} και Α = {1, 2}, Β = {1, 4}, τότε  

Ρ (Α) = 
2
1 ,  Ρ (Β) = 

2
1 .  Άρα Ρ  (Α) + Ρ (Β) = 1, όµως Β ≠ Α΄ = {3, 4}. 

 
21.   

 Αγόρια Κορίτσια ΣΥΝΟΛΟ 
Άριστοι  5 3 8 
Μη άριστοι 15 6 21 
ΣΥΝΟΛΟ 20 9 29 

 
Α : Να µην είναι άριστο στα Μαθηµατικά. 
Β : Να είναι κορίτσι. 
Γ : Να είναι κορίτσι άριστο στα Μαθηµατικά. 
∆: Να είναι κορίτσι ή να µην είναι άριστο στα Μαθηµατικά. 

α) Ρ (Α) = 
29
21 . β) Ρ (Β) = 

29
9 .  γ) Ρ (Γ) = 

29
3 . 

δ) Ρ (∆) = Ρ (Β) +  Ρ (Α) - Ρ (Α ∩ Β) = 
29
9 + 

29
21   - 

29
6  = 

29
24 . 

 
22.  Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6},   Α = {2, 4, 6},    Α΄ = {1, 3, 5}.   

Όµως Ρ (Α) = 2Ρ (Α΄),  αλλά Ρ (Α) + Ρ (Α΄) = 1, … , Ρ (Α΄) = 
3
1 . 

 
23.  Με 10! τρόπους. 
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24.  α) Η θέση του πρώτου ψηφίου µπορεί να πληρωθεί µε 9 τρόπους. Όµοια η 
θέση του δεύτερου και του τρίτου µπορεί επίσης να πληρωθεί µε 9 
τρόπους. Άρα µπορούµε να σχηµατίσουµε 93 τριψήφιους αριθµούς. 

β) ∆ 9
3  = 504. 

 

25.  α)  Όλες οι δυνατές στήλες είναι .  







6
49

Η ευνοϊκή είναι 1, άρα Ρ = 








6
49
1 = 

816.983.13
1 . 

β) Ρ = 10⋅
816.983.13

1  (προσθετικός νόµος). 

 
γ) 13.983.816. 

 

26.    ευθείες.  



2
ν

 

27.    τρίγωνα. 



3
ν

 

28.   - ν = 



2
ν

2
3) - (ν ν διαγώνιοι.  

 
29.  α)  Ν (Ω) = 10! Στις δύο πρώτες θέσεις µπορούν να είναι ελληνικές οµάδες 

κατά 2! τρόπους. Στις υπόλοιπες οκτώ θέσεις µπορούν να είναι ξένες 
οµάδες κατά 8! τρόπους. Άρα οι ευνοϊκές περιπτώσεις είναι συνολικά 2! ⋅ 
8!.  

Άρα Ρα = 
!10
8! 2!⋅  = 

45
1 .  
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β) Στις δύο πρώτες θέσεις µπορούν να είναι ξένες οµάδες κατά ∆  τρόπους. 

Στις υπόλοιπες µπορούν να είναι ελληνικές και ξένες κατά 8!. Άρα οι 

ευνοϊκές περιπτώσεις είναι συνολικά (∆ 8 )⋅8! = 56⋅8!.  

8
2

2

 Άρα Ρβ = 
!10
8! 56 ⋅  = 

90
56  = 

45
28 . 

γ) Ργ = 1 - Ρβ = 1 - 
45
28 = 

45
17 . 

 

30.    = 1,   = 1,   = ν. 



 ν
ν








0
ν





1
ν

 
31.  Τα 4 βιβλία Αρχαίων τοποθετούνται κατά 4! τρόπους (µεταθέσεις). Όµοια 

των Μαθηµατικών κατά 2!, της Φυσικής κατά 3!. Οι τρεις οµάδες µπορούν 
να τοποθετηθούν κατά 3!. Άρα συνολικά έχουµε 3!⋅4!⋅2!⋅3! τρόπους.  
 

32.  Μπορούµε να σχηµατίσουµε:  
9 µονοψήφιους αριθµούς, 92 διψήφιους,  
93 τριψήφιους ,…, 99 εννεαψήφιους.  
Άρα συνολικά 9 + 92 + 93 + 94 + 95 + 96 + 97 + 98 + 99  
(Γεωµετρική πρόοδος µε λόγο 9).  

 

33.  Ρ = 
















2 
52
2
4

. 

 

34.    = 



2
4

2)! - (4 2!
4!  = 

22
4!
⋅

 = 
22

4321
⋅
⋅⋅⋅  = 6 δυνατές περιπτώσεις.  

Ευνοϊκές 2, διότι 
2

5
1








+ 

2

5
2








 = 1 και 

2

3
1








+ 

2

3
2








 = 1. 
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Άρα Ρ = 
3
1 .  

 

35. α)  =  







2
10

2)! - (10 2!
10!  = 

8!2!
109 8!

⋅
⋅⋅  = 45 τρόποι επιλογής δύο ατόµων.  

 
Οι ευνοϊκοί είναι 5 (αφού 5 είναι τα παντρεµένα ζευγάρια).  

Άρα Ρα = 
45
5  = 

9
1 . 

β) Υπάρχουν πέντε τρόποι επιλογής ενός άνδρα και 4 τρόποι επιλογής µιας 

γυναίκας που δεν είναι η σύζυγός του. Άρα Ρβ = 







⋅

2
10

45  = 
45
20 . 

γ) Ργ = 1 - Ρα - Ρβ = 
9
4 . 

 

36.  α)  Ρ (Μ) = Ρ (Μ|Σ1) ⋅ Ρ (Σ1) + Ρ (Μ|Σ2) Ρ (Σ2) = 
3
1
⋅

2
1  + 

2
1
⋅

2
1  = 

6
1  + 

4
1  = 

24
10  = 

12
5 . 

β) Ρ (Α) = Ρ (Α|Σ1) ⋅ Ρ (Σ1) + Ρ (Α|Σ2) Ρ (Σ2) = 
3
1
⋅

2
1  + 

2
1
⋅

2
1  = 

12
5 . 

γ) Ρ (Π) = Ρ (Π|Σ1) ⋅ Ρ (Σ1) = 
3
1
⋅

2
1 =

6
1 . 

 
37.  Α : ο σύζυγος ζει το 2010, Β : η σύζυγος  ζει το 2010. 

Θεωρούνται ανεξάρτητα ενδεχόµενα.  

Ζητούµε  Ρ (Α΄ ∩ Β) = Ρ (Α΄) ⋅ Ρ (Β) = 
10
3
⋅ 

10
8  = 

100
24 = 24%. 

 
38.  Αφού Α, Β είναι ασυµβίβαστα, τότε Α ∩ Β = ∅  άρα  Ρ (Α ∩ Β) = 0.  (1)  

    Αν ήταν ανεξάρτητα, θα έπρεπε Ρ (Α ∩ Β) = Ρ (Α) ⋅ Ρ (Β).  
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    Τότε όµως Ρ (Α ∩ Β) = Ρ (Α) ⋅ Ρ (Β) = 0 (2)  λόγω της (1),  
       αλλά Ρ (Α) > 0 και Ρ (Β) > 0 (αφού Α, Β δεν είναι αδύνατα ενδεχόµενα), 
       άρα  η  (2)  είναι αδύνατη , άρα  τα  Α, Β δεν είναι ανεξάρτητα.  

39.  α)  Ρ (Β|Α) = 
(A) P

A)  (B P ∩  = 
(A) P
(A) P  = 1. 

β)  Ρ (Β|Α) = 
(A) P

A)  (B P ∩  = 
(A) P
(B) P . 

 

40.  α) Α : είναι καπνιστής,  Ρ (Α) = 
200
50  = 25%.           

β) Β : έχει προβλήµατα υγείας,  Ρ (Β) = 
200
40  = 20%.   

γ) Γ : είναι καπνιστής χωρίς προβλήµατα υγείας,  Ρ (Γ) = 
200
30  = 15%.  

δ) Α ∩ Β : είναι καπνιστής µε προβλήµατα υγείας, Ρ (Α∩Β) = 
200
20  = 10%.   

ε) Ε : έχει προβλήµατα υγείας δεδοµένου ότι είναι καπνιστής. 
 
Με χρήση του πίνακα υπάρχουν 20 καπνιστές µε προβλήµατα υγείας σε 

σύνολο 50 καπνιστών. Άρα Ρ (Ε) = 
50
20  = 

5
2  = 0,4 

ή   Ρ (Β|Α) = =
ΑΡ
Β∩ΑΡ
)(

)( 4,0
20
5
20
2

= . 

 

41.  α)  Η πιθανότητα να βρέξει την 1η επόµενη µέρα είναι Ρ = 
3
2
⋅
3
1
⋅
3
1  = 

27
2 . 

Είναι όµως δυνατό να βρέξει τη 2η µέρα ή την 3η µέρα. Άρα η 

πιθανότητα βροχής την 1η ή την 2η ή την 3η µέρα είναι Ρα = 3Ρ = 
27
6 . 

     β)  Η πιθανότητα να µη βρέξει τις επόµενες τρεις µέρες είναι  

Ρ = 
3
1
⋅
3
1
⋅
3
1  = 

27
1 .  (1) 
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Το πολύ µια φορά σηµαίνει καµία φορά ή µία φορά. Άρα η ζητούµενη 

πιθανότητα είναι Ρβ = 
27
1 + 

27
6  = 

27
7 . 

γ) Το ενδεχόµενο να βρέξει τουλάχιστον µια φορά είναι συµπληρωµατικό του 

ενδεχοµένου να µη βρέξει. Άρα Ργ = 1 - Ρ = 1 - 
27
1  = 

27
26  λόγω της (1).  
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